Case 2
En ung med autisme og ADD flyttes efter eget ønske fra et specialtilbud til almen 8. klasse. Argumentet er et ønske om at komme tættere på sit nærmiljø i udkanten af Randers. Denne får et skoletilbud i almen klasse i et reduceret skema hvoraf timer læses i skolens mellemrumstilbud. Efter møder med deltagelse fra UU bliver der lavet aftaler om at etablere praktik efter folkeskoleloven § 33 stk. 4, hvor det beskrives:
” Efter anmodning fra forældrene, jf. § 54, kan skolens leder med inddragelse af den ungeindsats, som kommunalbestyrelsen har etableret efter kapitel 1 d i lov om kommunal indsats for unge under 25 år, når hensynet til eleven taler for det, tillade, at en elev efter afslutning af 7. klasse opfylder undervisningspligten ved at deltage i særligt tilrettelagte forløb eller helt eller delvis opfylder undervisningspligten i erhvervsmæssig uddannelse eller erhvervsmæssig beskæftigelse med henblik på at afklare elevens uddannelsesvalg”
I 8. klasse etablerer UU praktik hos en mekaniker en gang ugentligt. Ud fra erfaringer i dette forløb indledes dialog med andre praktiksteder og i begyndelsen af 9. klasse laver UU aftaler om nyt praktikforløb ved anden virksomhed. Praktikstedet viser sig at være et godt match for den unge. Arbejdsopgaver bliver løbende justeret og afprøvet, ligesom der er løbende dialog om progression for fremmøde. Den unge får også mulighed for at afprøve hele arbejdsuger for at afsøge niveau for timeantal. Den unge udviser ingen motivation for yderligere skolegang efter 9. klasse. Herudover er offentlig transport generelt en barriere for den unge.  
UU er i løbende dialog med den unge, hjemmet, skole og praktiksted om veje efter 9. klasse. Her tales om muligheder som:
· FGU. Opmærksomhed på at transport er en barriere for den unge
· Ordinær læreplads. Praktikstedet er åben for muligheden. Det vurderes, at den unge vil have vanskeligt ved at honorere kravene på skoledelen fagligt og socialt
· Mulighed for ordinær ansættelse
· EGU. En ukendt mulighed for virksomheden
Den unge ender med at indgå en aftale med praktikstedet om EGU og starter umiddelbart efter sommerferien i 9. klasse. Den unge er fortsat på EGU og planen på sigt, der nu anses som realistisk, er en ordinær uddannelse til personvognsmontør. Den unge trives og udvikler sig fagligt, personligt og socialt og kan transportere sig til og fra arbejde på sin scooter, idet virksomheden af netop denne grund blev fundet i nærmiljøet. 

