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Høringssvar vedr. budget 2025-2028 fra MED i Børnehuset Mariendal. 

Udtalelser på de fremsatte forslag, samt nye forslag: 

Som udgangspunkt er reduktioner aldrig at foretrække, men ud fra de foreslåede reduktioner har MED følgende kommentar
· Øget anvendelse af pædagogiske ledere svarende til 51% vil give en besparelse på 6,4 mill.  i 25 og 26, hvilket er en stor del af de midler der skal findes for børn og skole. Er ikke helt realistisk, idet ledere også har andre mangeartede opgaver, som i selveje varetages af lederen. Det vil reelt være en minimumsnedgang, for børnene/personalet.
· Forslag: byrådet har bestemt at der skal være en fordeling i forhold til minimums normering som er 35 ikke uddannet personale og 65% for uddannet. En justering kunne være at byrådet vælger at lave minimumsnormeringen om til 50/50 og at pædagogiske assistenter tæller med i denne udregning. 
· Lukning af Vorup Børne og unge hus (VBU), mener vi ikke der skal peges på, da dette fritidshjem varetager en stor opgave, i forhold til børn, som kan have vanskeligt ved at være i større tilbud efter skole. Samtidig har VBU også tilbud om aftenen for de børn der kunne have behov for dette, og som kan sikre at børnene ikke laver uhensigtsmæssige aktiviteter om aftenen. Vi mener derfor at VBU løfter en opgave med forebyggelse for områdets børn. 
· Ovenstående gælder også i forhold til besparelsen på fritidsklub tilbud. 
· Reduktion af budget til tidlig indsats mener MED ikke er en holdbar løsning- vi mener at diverse problemstillinger vil blive skubbet således at udgiften til at afhjælpe eventuelle problemer vil blive øget, jo længere man venter med at lave indsatser. 
· Lukning af Grøftekanten- hvis behovet for pladser i dette område kan varetages af andre institutioner, har MED ingen kommentarer. 
· Vedligehold af legeredskaber- da vi er en selvejende institution og har færre midler til vedligehold, vil vi kunne se at over ti, vil legepladsen ikke være så udfordrende for børnene, for hvis vi ikke har midler til at vedligeholde legeredskaber, vil disse blive nedlagt, når de når et stadie hvor de ikke mere er forsvarlige at benytte for børnene. 
· Nedgang i dagtilbud- har været på tale før, hvis det kan genere flere ledere uden øget udgift, har MED ikke flere kommentar. 
· MED hæfter sig ved at de foreslåede reduktioner er at ekstern karakter, og mener at børn og skole, også kunne kigge på den mængde af konsulenter mv der er tilknyttet forvaltningen- er der behov for at have så mange ansatte i afdelingen, og er der nogen af deres funktioner der med fordel kunne varetages ude i de enkelte dagtilbud?
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